

梦回山口洋(三)

作者：夏明



（续新报第575期）

“这次就只带你啰。鹿邑的甲必丹太太要生孩子了，交代我从家乡带一个女孩子去给她使用，要求长得好看，性情好、老实肯做事，而且费用不要太高，我知道你们家一向老老实实，也知道你们家乡现在闹饥荒，所以我找到你的爸爸，用两担番薯换了把你带出来。要知道，那两担番薯，我是好不容易从潮州买来的，其他地方都闹饥荒，番薯贵得很。”

“甲必丹太太是什么人啊？”

“是我们的老乡，叫赖菊清，你到以后，要叫她甲必丹奶。她的老公姓林，叫宗北，祖上早年到南洋开金矿，发达以后，被荷兰政府封为甲必丹，又传给林宗北。甲必丹是荷兰政府的官，帮助政府管理民间的事情，就像一个村长。”

“哦。”葵香吃了几天的米饭，脸

色好看多了。生叔带她到甲板上，迎着煦的海风，葵香第一次认识大海。然而她的脑海中还是忘不了家乡的番薯田、爸爸妈妈和弟弟妹妹。……

幸好风平浪静，轮船走了半个多月到一个地方下船，生叔又带她换了小船直到上岸。

“这是什么地方呀，生叔？”葵香疲惫的走出码头。在码头的空地上，骄阳似火。

“这里是山口洋的小旺码头。”

葵香跟着生叔走了好长一段路，来到卢万村的一间亚答屋。

“拉子嘛，我回来了！”生叔推门进去，大声的喊着。

“哎哟，回来了耶。”一个漂亮的女人应声出来，身边还跟着一个小姑娘。

生叔给葵香介绍了他的老婆，叫伊娜，是达雅族人，当地习惯叫拉子嘛。她身边的女儿春来，两

岁。

伊娜给两人倒了茶，摸摸葵香的头：“哎哟！好脏耶！走，我帮你洗洗。”

伊娜带着葵香在屋后的水井边洗了澡，换上干净的沙龙，剪短头发。又拿出一碗扁米，洒了椰子糖粉，葵香吃了一顿从来没有吃过的那么好的午餐。伊娜安排葵香和春来到竹床上去睡。葵香看看小姑娘，脸上的小酒窝非常可爱，她也不生份，静静的躺下，葵香在竹床上

睡了半个多月以来最舒服的一觉。

经过十头八天，生叔和伊娜把家里最好吃的东西都拿出来给葵香调养身体，葵香的脸上渐渐有了红韵，每天洗得干干净净，用牙粉把她的牙齿也刷得白白净净，伊娜给穿大花的新沙龙，裁剪了花布缝了比较合身的番人衫，生叔制作了轻巧的木屐，打扮起来，葵香水灵灵的眼睛更加明亮。

选了一个天气晴朗的日子，蔡永生载着葵香骑脚踏车出发前往鹿邑。

鹿邑是从山口洋向西，往山区孟加影的路上。蔡永生不辞劳苦，翻过几个山头叫葵香坐好在车尾架揽住自己的腰，不要

掉下去，时而骑行，时而推行，累了，就在路边的椰子树下歇歇，渴了，就爬树摘个椰青喝椰子水，拿出扁米来充饥。过了晌午，才到达鹿邑的西湖边，这西湖，是过去挖泥洗金沙的地方，金矿转移到其他地方，林宗北的父亲就把它改造成湖，因为南来之前在中国江苏的杭州读过书，深爱杭州西湖，所以仿照杭州西湖建了湖堤，中式凉亭，在湖边间种人心果、椰子树，形成绿化带，在湖边的风水宝地建起林家大院，林宗北作为金二代，成为林家大院的主人。

生叔在湖边给葵香洗脸，叫她把头发梳整齐，敲开林家大院的门房。门房看守问明情况，带领两人进入大厅。甲必丹不在家，赖菊清挺着大肚子接见。看看葵香的模样，很高兴的点点头，示意永生住一晚才回去，交代女仆安排葵香住下。

赖菊清给永生一笔不菲的佣金：“生叔，以后不要那么辛苦做水客啦，用这些钱在山口洋做点小生意，唐山还是很乱，就在南洋落地生根吧，以后生活有什么困难，尽管跟我们说。”赖菊清对永生的工作很满意。

葵香的小房间就

在赖菊清房间旁边，女佣早就把床褥床单枕头枕套准备好，还给挂了一顶细纱的蚊帐，还有一双橡胶拖鞋和各种生活用品。

“在家里穿拖鞋，走路脚步要轻，出到外面才穿木屐，湖水很深，到湖边走动要很小心。”赖菊清开始给葵香定规矩。“粗重的事有番鬼佣人做，你就在我身边，我会教你针线刺绣以及照看小孩的常识，你跟着我学学《增广贤文》，我也会教你煮饭做菜做糕点，炖制补品，学会认识一些中药，起码要知道高丽参、西洋参、燕窝鱼翅，当归熟地。等宝宝出生，你的工作就是带宝宝和做我和宝宝的伙食。知道吗。”赖菊清在南来前在家乡读过私塾，有点文化。

葵香认真的听着，她是聪明的，知道甲必丹奶对自己那么好，一定要好好做事。

“好好听甲必丹奶的话，把这里当作自己的家，有机会我会经常来看你。”生叔在一旁鼓励葵香。

蔡子坑的灰姑娘，转眼间来到富贵人家，心中窃喜。

葵香在富贵人家的第一个晚上，躺在木棉的褥子上，久久不能入睡。她想蔡子坑、想家、想爸爸妈妈